ДУДИНКА

1. Экономическая политика муниципалитета.

В 2023 году социально-экономическая политика Администрации города Дудинки была направлена на продолжение реализации приоритетных направлений, определенных в Стратегии социально-экономического развития муниципального образования «город Дудинка» на период до 2030 года (утверждена Решением Дудинского Городского Совета депутатов от 19.12.2018 № 01-0010) путем Плана мероприятий выполнения ПО реализации Стратегии социальномуниципального образования экономического развития «город Дудинка». Результаты ежегодного мониторинга реализации Стратегии показывают высокую эффективность проводимых мероприятий.

Реализация Плана мероприятий осуществляется в рамках бюджетных ассигнований на реализацию муниципальных программ, предусматриваемых в городском бюджете на соответствующий финансовый год и на плановый период, а также при выделении финансового обеспечения из других бюджетов бюджетной системы РФ.

В 2023 году в Дудинке действовало 16 муниципальных программ, в рамках которых реализовывались мероприятия, направленные:

- на обеспечение сбалансированности и устойчивости городского бюджета;
- на техническое и технологическое переоснащение учреждений культуры и образовательных учреждений дополнительного образования в области культуры и искусства;
- на улучшение санитарно-экологической обстановки, внешнего и архитектурного облика города;
- на повышение уровня транспортно-эксплуатационного состояния и модернизацию улично-дорожной сети;
 - на внедрение технических средств организации дорожного движения;
- на содействие временному трудоустройству безработных граждан, проживающих в сельской местности.

Реализация программ осуществлялась в соответствии с действующим законодательством за счет средств федерального, краевого, районного, городского бюджетов, а также внебюджетных источников. Общая сумма бюджетного финансирования программных мероприятий в 2023 году составила 964,7 млн. рублей. Кроме того, учреждения и организации города привлекают внебюджетные средства на грантовые программы.

Одним из основных экономических показателей уровня жизни является среднемесячная начисленная заработная плата по крупным и средним организациям города на 1 работника. В 2023 году по предварительным данным значение данного показателя составило 132 788,1 рублей (прирост к соответствующему периоду прошлого года на 9,4 %).

Также в 2023 году в городе отмечалось увеличение объемов отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг на 7,2 %.

В 2023 году продолжились развитие социальной инфраструктуры и жилищное строительство в посёлках: в 2023 году построено 4 дома общей площадью 259,5 кв. м. Кроме того, продолжается строительство ещё 7 домов в трёх поселках и туристического этнического визит-центра арктического поселка Усть-Авам.

Приоритетными целями социально-экономического развития муниципального образования «город Дудинка» в 2024 году остаются сохранение благоприятного предпринимательского и инвестиционного климата, динамичное развитие экономики муниципального образования, улучшение условий проживания граждан, повышение доступности социальных услуг и создание возможностей для самореализации граждан как в городе, так и в поселках муниципального образования.

В связи с этим одной из основных задач является разработка мастер-плана развития города Дудинки на период до 2035 года, как опорного населенного пункта Арктической зоны Российской Федерации, и утверждение комплексного плана долгосрочного социально-экономического развития города Дудинки на период до 2035 года с установлением источников финансирования расходов на реализацию мероприятий, предусмотренных комплексным планом.

Считаем, что АСДГ может оказать содействие в дальнейшем распространении положительного опыта муниципальных образований, в получении информации об опыте других городов в различных областях деятельности, в том числе в решении проблемы отсутствия информационного взаимодействия.

Считаем целесообразным проведение конференций (совещаний и пр.) в целях обсуждения актуальных вопросов и возможности совместного поиска решений возникающих проблем.

В качестве наиболее актуального вопроса для обсуждения считаем отсутствие официальной статистической информации в разрезе городских и сельских поселений. Практически все статистические отчеты (объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг; объем инвестиций; количество предприятий, зарегистрированных на территории; их формы собственности и виды деятельности; поло-возрастной состав населения; структура доходов и расходов населения и др.) имеют разбивку только до уровня муниципальных районов. Кроме того, в связи с объединением и укрупнением многих государственных органов и служб (например, отделений пенсионного фонда, налоговых инспекций) не предоставляют запрашиваемую информацию отдельно по поселению со ссылкой на техническую невозможность выборки данных. Ограниченность информации о текущем социально-экономическом развитии муниципального значительно осложняет деятельность органов местного самоуправления в части проведения прогнозно-аналитической работы.

2. Финансовая политика.

Бюджет муниципального образования «город Дудинка» за 2023 год исполнен по доходам в сумме 1 270,78 млн. руб., что составило 100,62 % при плане 1 262,93 млн. руб. и по расходам в сумме 1 279,23 млн. руб., что составило 96,13 % при плане 1 330,68 млн. руб. Формирование и исполнение бюджета города осуществлялось в программном формате. Из 16 действовавших муниципальных программ на реализацию 14 программ (2 программы без финансового обеспечения) осуществлено расходов на сумму 920,96 млн. руб. или 95,47 % плана, утвержденного в объеме 964,67 млн. руб.

На ход исполнения бюджета в 2023 году оказало влияние значительное непоступление доходов по налогу на доходы физических лиц, в части доходов от выплаты дивидендов по акциям Норильского никеля. Сумма выпадения составила 229,5 млн. рублей и частично компенсировалась путем получения

финансовой помощи вышестоящего бюджета (бюджета Таймырского муниципального района), дополнительных поступлений по другим видам доходов, в основном от управления муниципальным имуществом. Сбалансированность бюджета была обеспечена путем перераспределения свободных средств на наиболее приоритетные для граждан мероприятия и сокращения отдельных расходов.

В результате всех принятых мер в 2023 году своевременно и в полном объеме обеспечены выплаты первоочередных расходных обязательств (по заработной плате и начислениям на нее, мерам социальной поддержки, коммунальным расходам) и обязательств по заключенным контрактам (договорам), обеспечен остаток, необходимый для покрытия дефицита очередного финансового года.

К сожалению, не удалось обеспечить весь перечень необходимых мероприятий. Так, например, субсидирование банных услуг в одном поселке муниципального образования «город Дудинка» обеспечено только в первом полугодии 2023 года, сокращен объем работ по благоустройству города и поселков, а также по содержанию автомобильных дорог местного значения.

Основной целью бюджетной политики на 2024 год и плановый период 2025-2026 годов традиционно является обеспечение долгосрочной сбалансированности и устойчивости бюджетной системы города.

Однако, достижение цели усложняется рядом факторов, обусловленных экономическим и политическим положением в стране, а также географическим расположением региона — удаленность от крупных административных центров, среди них:

- ухудшение финансового положения хозяйствующих субъектов в связи с прошедшей пандемией и проведением специальной военной операции;
- недостаточный темп роста налоговых и неналоговых доходов городского бюджета, а также некомпенсируемое (недостаточно компенсируемое) снижение налоговых доходов;
- превышение фактической стоимости тарифов на электроэнергию и ЖКУ по отношению к объему возможной индексации расходов бюджета при его планировании;
- значительный рост цен на товары и услуги, закупаемые для муниципальных нужд;
- изношенность муниципального жилищного фонда, признание отдельных многоквартирных домов аварийными, необходимость переселения граждан, наряду с отсутствием строительства жилья в городе;
- увеличение объемов предписаний надзорных органов, исполнительных листов по судебным решениям, возникающих вследствие недостаточности финансирования отдельных полномочий;

С учетом этого приоритетами бюджетной политики на 2024-2026 годы будут являться: оптимальная переориентация имеющихся ограниченных бюджетных ресурсов путем их перераспределения на первоочередные расходы с целью сохранения социальной и финансовой стабильности в городе, осуществления закупок преимущественно конкурентными способами, создание условий для социально-экономической стабильности муниципального образования и, по возможностям, его развития.

Одними из важнейших вопросов, требующих решения в кратчайшие сроки, являются переселение жильцов аварийного многоквартирного жилого дома в городе

Дудинке, замена магистральных и распределительных трубопроводов тепловодоснабжения на территории города, обеспечение жителей поселков чистой питьевой водой. Решение этих задач требует значительных финансовых ресурсов, обеспечить которые городской бюджет не имеет возможности, в связи с чем на постоянной основе проводится работа с властями Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района и Красноярского края по выделению дополнительного финансирования на данные социально-значимые мероприятия, однако до настоящего времени вопросы не решены.